

EL IDEAL

Organo de las Juventudes Revolucionarias de los distritos de Tortosa y Roquetas

Año IV.)-(Núm. 148

Redacción y Administración
Imprenta Moncits, Tortosa

SUSCRIPCIÓN

Tortosa un mes. 0'25 pesetas
Fuera. 1 Pta. Tré

Tortosa 28 de Septiembre de 1918

UNIÓN, QUE ES FUERZA

No creemos que sea preciso hacer un gran esfuerzo para convencer a la mayoría de ciudadanos de la gravedad de los momentos actuales.

Todos, absolutamente todos, grandes y pequeños, ricos y pobres, hombres y mujeres, estamos más de convencidos que caminamos hacia la bancarrota, hacia el desbarajuste, hacia la ruina, hacia lo imposible.

Sin embargo, a pesar de estar todos más de convencidos de que, el actual régimen nos está llevando a la miseria, a la desesperación, aguantamos pasivamente, estoicamente como se desmorona el país, como se despilfarra, (en juergas, cacerías, regatas, etc.), el dinero del país; como gastan los buitres en un día de juerga, de borrachera, de depravación, lo que el obrero gasta en un año para dar de comer a su familia.

Todo lo vemos, todo lo sabemos y todo lo toleramos, al parecer, resignadamente.

¿Y quién es el culpable de esa postración, de esa humillación, de esa castración, de esa resignación que estamos aguantando pasivamente, heroicamente, la mayoría de ciudadanos del país?

¿Quién?

¿El gobierno que nos administra mal, promulgando leyes contrarias a nuestra dignidad de hombres?

¿El que por satisfacer su vanidad adquiere un acta de diputado para no acordarse ni poco ni mucho de los intereses del distrito, del país, y si dar su voto a todas las inmoralidades que los gobiernos de la monarquía cometen?

¿El alcalde perfecto autómatá representante de una autoridad que no autoriza más que actos que sirvan para relajarnos para embrutecernos, para degenerarnos en lugar de ocuparse de los intereses morales y materiales de los ciudadanos de la población?

¿El burgués que sigue robando descarada-

mente al obrero (siendo éste el verdadero sostén de aquél) para satisfacer su estómago mientras el obrero se está muriendo de hambre y de miseria?

¿El militar verdadero chulo, que sólo sirve para defender los intereses de quien le paga más y mejor?

¿El cura, otro parásito social, perfecto y desaprensivo sinvergüenza, que no se preocupa más que de cazar incautos, de bestializar a la humanidad, para poder darse el gusto de llenar su barriga hasta reventarse pareciendo damajuanas alcoholizadas, con sus narices rojas, sus caras violáceas y sus barrigas rechonchas?

¿Son culpables el gobierno, el diputado, el alcalde, el militar, el cura, de las injusticias que estamos sufriendo?

En parte sí!

Pero la mayoría de culpa, la casi totalidad de culpa, la tenemos nosotros los obreros, los víctimas.

¡Nosotros, si! Nosotros que no tenemos el mayor interés en dedicar unas horas a instruirnos; nosotros que preferimos una sala de juego a un salón de lectura; nosotros que no sabemos formar un bloque para detener la avalancha de las inmoralidades que están cometiendo a diario nuestros opresores; nosotros que en lugar de unirnos, de organizarnos para darles la batalla fomentamos la desunión creando antagonismos que nos son perjudiciales; nosotros repito, somos los verdaderos culpables.

Claro está, el gobierno lo ve todo eso, el gobierno sabe que nosotros pudiendo ser una gran fuerza no lo somos; que pudiendo ser los dictadores, somos los dictados; que pudiendo ser libres, somos esclavos; y, más inteligentes (o más inconscientes) que nosotros, se aprovechan de nuestra desorganización, de nuestras rencillas, de nuestra desunión y dictando leyes y más leyes que sólo sirven para afianzar más su poder, y debilitarnos más a nosotros.

Afortunadamente, la palabra de Marcelino Domingo y la incansable actividad de los diputados socialistas, despiertan a las concien-

cias dormidas, haciendo surgir a la España vital, para contrarrestar a la España oficial.

Ciudadanos, víctimas de la miseria, si queréis veros libres de la esclavitud, de la ignorancia, seguid y ejecutad la cruzada de estos esforzados paladines de la libertad.

Si seguimos creando y fomentando su obra el fruto no tardaremos en recogerlo.

J. GALIÁ Y MONNER.

La educación de la mujer

Dedicado a J. V. y C. R.

Es casi un aforismo, que la mujer tiene, dos educaciones: la que recibe de sus padres y la que le dá el marido. Esto supone la idea de la perpétua minoría de la mujer, sujeta a la tutela de los padres y de los esposos, resignadas, acomodándose al gusto de todos, como una especie de sierva sumisa.

Pero cuando a la joven se le dá una educación que desenvuelva su personalidad, no tendrá más que una sola educación, la suya propia, fuertemente definida.

Esto acabará con la vergüenza de los matrimonios, formados solo, por un fin utilitario que hizo decir a Spencer: «En las sociedades bárbaras la venta de la mujer es directa; en las civilizadas, reviste la forma del matrimonio sin amor.»

La mujer moderna, libre, consciente, tiene que formar un hogar distinto del conocido hasta ahora, salvo raras excepciones.

Un hogar al uso latino, en el cual el hombre era dueño y señor, despótico, tiránico, indiscutible. A mujeres capaces de comprender de manera nueva y elevada sus obligaciones, es absurdo aplicarles los viejos principios, que no habían de tolear.

El hogar en vez de deshacerse por esto, adquiere un verdadero carácter de intimidad, de asociación. Elegidos libremente los esposos, tienen mayor afinidad, se prestan apoyo moral, son los amigos, los compañeros unidos por la sociedad, para realizar en común todos los fines de la vida.

Llegando al matrimonio de un modo consciente, la mujer se asegura de su elección y los hombres, hallan mujeres cultas, dentro de una igualdad de educación que les permite entenderse.

Debe educarse a la mujer, dentro de la realidad. El desengaño de ésta al chocar con la vida real, ha hecho una multitud de matrimonios desgraciados. Un romanticismo exage-

rado, creó ilusiones imposible de satisfacer y el amor se deshizo ante la vulgaridad necesaria que es preciso aceptar en la vida como humana.

Una excesiva sensibilidad, hizo sentir dolor por pequeños detalles, por cosas triviales.

Esas criaturas románticas, condenadas a la monotonía de sus ocupaciones y a la soledad moral de su espíritu, solían hacerse pesimistas, dolorosas, con su dolor sistemático, entregándose al cultivo de sus enfermedades, de sus penas y de sus lágrimas. La Roche Foncauld decía. «Lloran para ser compadecidas, para ser lloradas, para evitar la vergüenza de su llorar». Este tipo de mujer, entenebrecía el hogar, en contraposición con la mujer de hoy, que trata de animarlo, de hacerlo agradable; y pone su empeño, en extirpar gérmenes de sufrimiento, distraer la imaginación.

Véase el contraste de esa mujer antigua timorata, siempre descontenta, atrabiliaria y detrimente; con esta mujer libre, amable, serena, dueña de las cosas, con un equilibrio interior, que es la amiga sonriente del marido.

En las casas en que la situación de la familia se hace difícil, la mujer no puede permanecer con los brazos cruzados, exigiendo al hombre que atienda a todas las necesidades. Capacitada ella para trabajar ha de ser la compañera que acepte su parte en la lucha, sin quedar como inmovilizada, a aceptar la suerte con resignación, como una especie de fatalismo.

En concepto de que la mujer casada no debía trabajar, llevado al exceso, hacía renunciar a la mujer a sus carreras, a sus medios de subsistencia, como si fuera una deshonra y se prefería la miseria en muchas ocasiones. Hoy la mujer trabaja. Hay hogares, en los cuales, los dos esposos tienen la misma profesión, y otros, en los que cada uno desempeña trabajo diferente, y no por eso están abandonados sino que son modelos de paz y bienestar.

La mujer moderna no es un muñeco de salón; y aunque aún tropieza con los prejuicios sociales en muchas cosas, con las rivalidades femeninas de las no emancipadas y con las hostilidades masculinas, la resistencia de este medio adverso, es menor cada vez y cede ante su tacto, su habilidad para poder aceptar sus actos y para condescender con los demás.

Ahora, los hogares, con esta gran conmoción de la guerra, que cambia la faz del mundo, destruyendo costumbres y creando una sociedad nueva, sufren una crisis profunda.

La mujer se ha visto sola, se ha sobrepuesto con energía al sentimentalismo; ha comprobado que se basta a sí misma.

¿Querrá esta mujer volver a aceptar el

yugo del marido borracho o déspota, o deseará conservar su libertad y disponer ella libremente con el producto de su trabajo? Es fácil que suceda lo último.

Ante este ejemplo, muchos rutinarios, llorarán la destrucción del hogar, sin tener en cuenta, que no es el hogar el que se deshace, sino los malos hogares; los otros, los buenos, quedan organizados más sólidamente, con cimientos más profundos, incommovibles. Tienen una casa más virtuosa, más pura. Con unos mismos ideales, el hombre no será el jefe de la familia, sino que estará representado, por la mujer y el marido, que pueden escribir sobre su puerta, el tanto monta de la divisa de los Reyes Católicos.

GUADALUPE MILIÁN.

Que se vaya o hay que echarle

ACABE LA FARSA EL TRAJIDOR

Es indudable que, lo que más ha dañado a la causa republicana y ha originado el retardamiento de la implantación de la República, ha sido de una parte, los continuados claudicamientos, las apostasías de esos desvergonzados arrivistas, que hánse jugado dignidad, consecuencia y ecuanimidad política, ante la perspectiva de ser llamados al disfrute de una parte del botín que cínicamente se reparten los de arriba, y que borregunamente padecemos los del montón, el sufrido pueblo español, y de otra, la insinceridad, las vaguedades de ciertos entes estafalarios que como Sano, se prestan al juego de las dos caras. Entre los últimos contamos a D. Melquiades Alvarez. Sus últimas declaraciones en Oviedo, nos dan plenamente y hasta la evidencia la norma de su versatilidad y carácter acomodaticio.

¿A qué finalidad obedece el tira y afloja del jefe del Reformismo?

Recordamos que no ha muchos días, un diario de Madrid, nos dió la noticia de una conferencia entre un ministro del Gabinete de «notables» y el señor Alvarez. ¿Avivó su contortulio, tal vez los tentáculos del pulpo reformista al anuncio de lo bien que andan en el machito los que visten la casaca de ministro? Si es así, pase de una vez el Rubicón, ese bailarín de la cuerda floja, que con sus titubeos siembra el desaliento en las filas de quienes depositamos nuestra confianza en los pro-hombres representativos de las izquierdas.

Miente como un cínico y a sabiendas cuan-

do afirma que sirviendo a la monarquía, podrá él imponer y hacer triunfar los ideales democráticos. Bien sabe que la democracia, es incompatible con la monarquía española, y en cuanto a sostener la especie que en España, somos en mayoría monárquicos porque de las urnas electorales salen votados la mayor parte de los padres de la patria, acusa, no digamos estúpidez, pero sí una frescura inconcebible.

Por bufo y mentecato, hay que echarlo de la unión de izquierdas o de otro modo se harán cómplices de las andanzas de ese apóstata.

Los que pueden y deben, deben buscarle su punto vulnerable que necesariamente tendrá y aplicarle como Aquiles, su consabido puntapié.

Que se vaya el invertido.

FRANCISCO VIVES.

En nombre de Dios

Guillermo, emperador de Alemania, ha dicho al pueblo: «Roguemos a Dios, ganemos su misericordia, cumpliendo nuestro deber que consiste en libertar» ¿Y Bélgica? ¡Ah, Bélgica! A Dios rogando y con el mazo dando.

Después continúa: «Cada uno de nosotros recibe su misión de lo alto, tú a tu vez, YO EN MI TRONO, para todos confiar con la ayuda de Dios. La duda es la mayor ingratitud para con el Señor.» Consecuencia: que la destrucción de iglesias, violación de mujeres, hasta el mismo proceso de la guerra está inspirado por el Señor... Habló Blás, punto redondo. Ahora, quiere cargar la culpa a un pobre diablo; conocido sólo en los parajes del antiguo testamento.

Y sigue con Dios de aquesta manera. Debiera ruborizarnos la debilidad de haber dudado después de haber firmado que un pueblo que ha invocado tantas veces a Dios y a la iglesia, al aire libre, tiene que ser invencible. Que el Señor nos ayude y que todo el que piense como yo responda: Si.» Ya nos parece demasiado metido Dios en estos fregados. No dicen que dijo *no matarás*, por qué pedir su colaboración, en una matanza horrible, por qué pedir ayuda a Jesucristo, si, al contrario, éste, de existir, había de negarles hasta el aire.

Son una lluvia en seco, estas parrafadas de Guillermo. De seguro, que Dios, allá en las alturas, quedará empachado, y nos en la tierra, también.

ESTROFAS REBELDES

EL REY SIN REINO

El Papa Benedicto, arrodillado como la estatua orante de Isidoro, pide la paz. El Cardenal Prelado, que está con él, de púrpura y de oro, tiene el gesto de un Borgia y la elegancia de un Richelieu... Desde el lejano coro

llegan los salmos a la grave estancia, donde una humilde desnudez severa tiene una aristocrática prestancia.

Y dice a Dios: «La Cristiandad entera os implora perdón a sus errores por la fé que perdió. Todo lo espera de Vos, Señor, que a las menudas flores disteis olor, y al ruiseñor un canto; de Vos, que para alivio de dolores disteis amor, resignación y llanto.

¡Ved, Señor, que mi reino está perdido y nadie acude al arbitraje santo!

¡Ved que está mi rebaño desvalido, porque el apocalíptico guerrero de que habla Juan Teólogo, ha venido

sobre el hambre y la muerte caballero!»...

...Y en la mente del Papa se dibuja el grabado espantoso de Durero.

Pide la venia para entrar, y empuja la puerta silenciosa un noble paje.

Por la azada, el Cardenal estruja el soberbio borlón de su ropaje, como el rey que echa mano a su tizona.

Y dice el mensajero este mensaje:

«Santidad: una escuadra de biplanos arrumba las campanas de Venora!»

Y el que bendice la imperial corona clama, cruzando las divinas manos:

«¡Cristiandad, Cristiandad: Dios no perdona!
¡Han perdido su reino los cristianos!»

LUIS FERNÁNDEZ ARDABIN.

EL PROBLEMA DE LAS AGUAS SOBRE EL TAPETE

Hace mucho tiempo que desde las columnas de *El Pueblo* y de *El Ideal*, hemos hecho campaña sobre la trágica de aguas y consideramos que se demora demasiado.

Como base de programa administrativo, el partido republicano, lleva la realización del proyecto de abastecimiento de agua a la ciudad.

Surgen sin interrupción proyectos tras proyectos, unos sacando aguas del pozo del parque, otros del pozo del matadero nuevo, otros elevando las aguas del Ebro y haciendo grandes depósitos, tomándola de puestos donde resultaría el agua sucia y más baja. La cuestión es pasar el tiempo y sin miramientos para la salud pública.

Hora es ya que predomine en este importantísimo asunto, el único proyecto que tiene o debe tener el Ayuntamiento de Tortosa, el buen sentido, y sin dilaciones ni pretextos de ninguna orden, se vaya valientemente y sin demora, a la realización de este magno problema.

Este proyecto es el de traer las aguas de Vall del Tormo y Vall de la Cervera. Motivo por ser más puras y las que dentro un tiempo prudencial, los productos de la explotación serán un beneficio para el Ayuntamiento, libre de todo gasto, hechas las obras. Por eso combatimos los otros proyectos por considerarlos perjudiciales al Ayuntamiento y a la salud del vecindario. Al Ayuntamiento porque el gasto de fuerza motriz y entretenimiento será una sanguijuela continua y el vecindario beberá aguas turbias, como sucede en Madrid, Zaragoza y otras poblaciones que se sirven de las aguas de los ríos.

Es un crimen de lesa humanidad el poder tener aguas cristalinas y adoptar por la elevación de las aguas del Ebro. El tener la población sumida en el estado de suciedad y de abandono de los más elementales principios que la higiene exige hoy, a los pueblos medianamente cultos.

Tenga presente el Ayuntamiento de Tortosa que necesita para el riego de las calles, mercado, cárcel, casa de la ciudad, juzgados, cuarteles y hospital, unas doce mil pesetas anuales, sin poder cumplir bien.

Tengan presente que por más sacrificio que haga el Ayuntamiento las calles parecen un estercolero.

Con aguas abundantes se corrijen todas estas calamidades que pesan sobre nuestra ciudad; no caben ya dilaciones para llenar esta gran necesidad; nuestro Ayuntamiento debe estudiar la parte económica, capacitándose bien del coste de la obra, de la conservación y entretenimiento de ella. Estudien en diez años lo que valdrá una y otra obra, y estas cuentas sean examinadas por peritos inteligentes en la materia. Examinen las aguas

elevadas y las corrientes. Vean lo que a la salud pública puede beneficiar o perjudicar, unas u otras aguas. Bien capacitados, que emprendan la obra sin esperar a más.

Y ahora es el tiempo oportuno para comprobar el caudal de las aguas, esta es la época de estiaje. Vaya una comisión del Ayuntamiento, junto con el señor Arquitecto, al barranco de Vall de la Cervera hasta el Tormo, y verá, sobre el terreno, la abundancia de las aguas, lo fácil que es traerlas al nivel donde se encuentran, cantidad que se pueden alumbrar, y se convencerán de lo dicho y sostenido por nosotros.

EL MISMO.

¡PERO, SEÑOR!

Con esto de la guerra se está transtornando todo; no siendo los acaparadores, traficantes y caciques, nadie sabe lo que se hace.

Se descubre una cosa absurda; se averigua un hecho que resultaría escandaloso en tiempo normal, y nadie se asusta ni se escandaliza; siempre sale un filósofo de tertulia que dice: «La guerra mundial está llevando a cabo una revisión de valores morales, intelectuales y materiales.»

Nosotros, que tenemos buena voluntad, nos hemos acostumbrado ya a aceptar esta explicación que sirve para todo y la aplicamos sin reparo, queriendo convencernos de que todo es un efecto de la guerra.

De otro modo sufriríamos horriblemente, juzgando que la Humanidad está loca.

Porque—¡Señor—! se están viendo unas cosas...

Por ejemplo: en Ciudad Real hay viruela y se propaga de modo alarmente. Esto no tiene nada de particular, dado que el pueblo español es bastante sucio desde que la Santa Madre Iglesia le demostró que los cuidados del cuerpo alejan el alma del Paraíso; además, no creen en la vacuna ni en otras cosas inventadas por los hombres que cultivan la Ciencia en vez de cultivar la fe en la divina Providencia.

Lo absurdo, lo descomunal, lo espantoso es esto que decía un corresponsal hace pocos días:

«Los ejercicios espirituales que habían de practicar los sacerdotes de la provincia quedarán en suspenso hasta la desaparición de la epidemia. Se esterilizará el agua bendita de las pilillas de las iglesias, y éstas se desinfectarán

periódicamente. El culto se disminuirá para evitar aglomeraciones de público.»

¿Qué pensar? Tan atroz sacrilegio nos parece esto que nos quedamos sin saber qué decir. ¡Desinfectar las iglesias! ¿Esterilizar el agua bendita? ¿Puede haber escándalo mayor? ¿Puede nadie pensar que en el agua bendita haya algo nocivo? ¡Pero, señor! ¿Adónde llegaremos?

¡Cuán lejos aquellos buenos tiempos en que el agua bendita lo curaba todo y hasta sacaba los demonios del cuerpo!

¡Desinfectar los templos! Pero, ¿puede contener algo malo la Casa de Dios? Antiguamente los criminales, acogiéndose a los templos, se purificaban; hoy, los ladrones del pueblo y los que mandan ametrallarlos, se purifican también ante el confesonario y mediante limosnas; y siendo, como es, de lo más difícil del mundo purificar a uno de estos canallas, ¿se nos quiere hacer creer que Dios no puede purificar sus propias casas de una invasión de infelices microbios variolosos? ¿Por qué, pues, profanar las iglesias con la regadera del ácido fénico?

Es la guerra—como dicen los filósofos de tertulia—; es la guerra, que altera todos los valores. etc, etc.

Pero, si las cosas siguen por este camino, la guerra va acabar con la fe, y, sobre todo, con la buena fe de los creyentes.

Y entonces, ¿para qué van a servir los templo y los sacerdotes?

MALIGNO.

ASÍ SE HACE

En Lisboa, a una casa española que hace días se le cogieron 55.000 litros de aceite, encontráronsele 40.000 litros más, por lo cual las multas se elevan a 710.000 pesetas.

Otra firma española que posee negocios harineros en un pueblo próximo a Lisboa, fué multada en 100, duros por ocultar su depósito de trigo.

Otros comerciantes portugueses sufren idénticos rigores a causa de la ley contra los acaparadores.

Es verdaderamente triste que no se empleen análogos procedimientos en España a éstos utilizados en Portugal.

Estamos seguros de que el conflicto de las subsistencias desaparecería en seguida.

DICEN LOS NÚMEROS

Da vergüenza ser español

MIGUEL DE UNAMUNO

En España existen 340 plazas de toros y dos en construcción. A ellas acudieron en 1911 unos 7.000.000 de espectadores, gastándose 200 millones de pesetas. Murieron 5.600 toros y 6.281 caballos, resultando 166 toreros heridos y 10 muertos.

El censo tauromático consta de 65 matadores, 334 novillos y 1.300 toreros de otras categorías distintas...

¡La grandeza de nuestra civilización...!

Hay en España 12.065.000 analfabetos, entre niños y adultos. De los 45.000 pueblos que componen la Península Ibérica, 30.000 carecen de escuelas. En Madrid, aunque sea vergonzoso el tener que confesarlo públicamente, hay 22.246 niños de ambos sexos que no pueden ir a la escuela porque no hay número suficiente de ellas...

La última estadística oficial por provincias, del analfabetismo reinante en España por este orden, es la siguiente.

«Santander, 26,34; Alava, 32,37; Madrid, 36,34; Palencia, 36,51; Burgos, 37,25; Segovia, 39,40; Guipúzcoa, 40,68; Vizcaya, 40,79. Barcelona, 41,79; Soria, 43,40; Navarra, 43,41; Valladolid, 48,56; Oviedo, 45,01; Logroño, 46,78; Salamanca, 47,12; León, 47,29; Zamora, 56,33; Gerona, 51,18; Guadalajara, 54,44; Avila, 54,00; Huesca, 56,94; Lérida, 58,66; Tarragona, 59,61; Zaragoza, 60,49; Cádiz, 62,12; Pontevedra, 62,84; Lugo, 63,66; Orense, 64,63; Huelva, 64,94; Coruña, 65,04; Sevilla, 65,79; Cáceres, 66,16; Teruel, 66,72; Toledo, 67,38; Baleares, 67,61; Badajoz, 68,32; Valencia, 68,56; Cuenca, 69,01; Alicante, 70,21; Castellón, 71,57; Córdoba, 72,45; Ciudad Real, 73,37; Canarias, 74,39; Granada, 74,47; Murcia, 74,81; Albacete, 74,88; Jaén, 77,26; Almería, 78,78; Málaga, 79,46; media España, 59,38.»

¡Cosa peculiar de España...!

En Barcelona, se hallan inscritas en el registro del gobierno civil, 35.000 mujeres que ganan el pan prostituyendo sus carnes.

Esta uña social es una de las mejores fuentes de riqueza del actual régimen anacrónico...

El presupuesto del ministerio de la Guerra de 1917 para la zona de protección en Marruecos—según la piratería patriótica—costó 90.099.236,79 pesetas, además del sacrificio y sangre de la juventud...

¡Así se escribe la historia de nuestros ciertos destinos...!

Los zánganos de la colmena social (vulgo, el clero) chupan, en la teta del presupuesto

del Estado, la bonita suma de 48.000.000 de pesetas...

¡El verbo mamar en acción...!

Por carecer de pan y trabajo, millares de familias hambrientas emigran en busca de un jornal hacia tierras más hospitalarias que las de España...!

¡Oh, ironías del destino, que amargas son...!

¿Para qué seguir con mi pluma trazando cuadros tristes, si sería interminable...?

Si el pueblo español no fuera un compuesto de veinte millones de cretinos y no se arrastrara por el manso charco de los espíritus resignados, esta exposición de cuadros tristes, sería más que suficiente para que vibrara rugiente el alma de la rebelión, contra ese estado agónico, que en sus propias entrañas está gestando el gran incendio social.

J. C.

EL FILON DE MARRUECOS

El marqués de Portazgo es uno de los amigos favoritos del rey. Este amigo del rey, tan amigo como el explotador del juego en San Sebastián y Santander M. Marquet ha adquirido en Marruecos por 15.000 pesetas una gran extensión de terreno, que comprende un poblado. El terreno adquirido pertenece a los moros, porque uno de los negocios de la Colonizadora en Marruecos es vender terreno cuya propiedad no le pertenece, ni puede acreditar. ¿Qué ocurrirá cuando el marqués de Portazgo pretenda adueñarse del terreno adquirido a la Colonizadora? Pues que los moros, al verse desposeídos de lo que es suyo, defenderán con las armas en la mano su tierra. Esta es la política de pacificación que el rey manda hacer en Marruecos, de donde seremos expulsados sino sabemos pedir antes la revisión del tratado de Algeciras y enagenamos por unos cuantos miles de millones un terreno en el que estamos enterrando millones de los contribuyentes, vidas de españoles y la escasa dignidad que nos resta.

LOS GASTOS VAN AUMENTANDO

En los siete primeros meses de 1918, se han pagado 7 millones de pesetas más que en igual período de 1917.

Habiéndose repatriado tropas los gastos de guerra importan cuatro millones más que el año pasado.

Para que abultasen menos los gastos marroquíes, se llevó al presupuesto peninsular un núcleo de ellos que importa por encima de 30 millones de pesetas. Pero, aún desglosada, ocultada esa cuantía de gastos, sigue creciendo la de aquellos otros que figuran en el Presupuesto de Acción de Marruecos.

En los siete primeros meses del año en curso van pagados 71.710.632 pesetas, contra 64.556.996 en idéntico período del año anterior. Es decir, más de siete millones de aumento en los gastos confesados.

Hecho curioso es que habiéndose repatriado tropas para reducir los gastos, importen ogaño los de Guerra 64.789.458 pesetas es decir cuatro millones más que el año pasado.

Aunque no se sabe que haya ido a Marruecos más Guardia civil, los gastos de ella pasan desde las 370.077 pesetas del año pasado, 603.663. ¿Serán las reformas de Cierva causas de ello?

En Estado, los gastos pasan desde 804.702 pesetas en 1917, a 3.749.841.

Fomento y Marina permanecen casi estacionarios.

Examinando la distribución de los gastos de que se dá cuenta (71.710.632 pesetas), aparece lo siguiente:

	Pesetas
Guerra.	64.789.458
Marina.	955.272
Guardia civil.	603.663
Mejala jalifiana.	500.000
Gastos militares.	66.848.393

Estado.	3.249.841
Fomento.	1.612.397
Gastos civiles.	4.862.238

No se sabe mejor demostración acerca de lo que sigue siendo nuestra obra en Marruecos.

ESAS MUJERES QUE HAN DE SER MADRES!

Oímos decir con insistencia, que han abierto sus puertas al vicio, tres o cuatro casas, a las que acuden a citas muchachas desde 15 años en adelante. Muchachas que legalmente están bajo la potestad de sus padres, primeros responsables ante la sociedad de los devaneos de sus hijos.

Nosotros queremos hoy ocuparnos sobre lo que se dice, para decir lo que no se dice.

Contra el vicio en cualquiera forma que se manifieste, vamos nosotros. Contra el vicio de los pequeños y de los grandes. De los que para esconder su espíritu al infortunio, se emborrachan en la taberna; de los que para celebrar su ventura en los grandes negocios, se inflan de champaña en las orgias de magnantes. Contra todos nuestra protesta: contra nuestros hermanos los pequeños y contra nuestros enemigos los grandes.

La prostitución es un vicio, he aquí porque nosotros la combatimos.

Estas mujeres que han de ser madres, que hoy ofrecen sus cuerpos, a la prostitución, son de dos clases: unas, las que sucumben a la necesidad; otras, las ociosas, que van en busca de caricias por vicio, por perversión. Y es preciso, sentada esta división, no tratar a unas y a otras por igual.

Nosotros nos ocuparemos de la mujer que menesterosa, necesitada, acude a estos lugares para ofrecer su cuerpo al mejor postor. Son las que trabajando ganan míseros jornales, que no les alcanzan a las necesidades de una vida modesta, limitada. Que si quieren comer han de cotizar la virtud de sus encantos... ¿Por debilidad? No. Por desamparo.

Los trabajadores deben velar por la suerte de sus hijas, llevándolas a una organización, con la cual poder ganar jornales que las libren de las garras de los sátiros burgueses, que no contentos con sacrificarlas por míseros salarios con un trabajo excesivo, explotan sus cuerpos virtuosos que han de rendirse ante el asedio del hambre. Es preciso, que las fuertes organizaciones, con las que se defienden las clases trabajadoras, se complementen en organizaciones análogas, que permitan a la mujer ganarse un salario decoroso; que le ponga a salvo de las acechanzas lujuriosas de sus propios patronos y adinerados; que le permitan educarse y cimentar su defensa ante las adversidades del porvenir.

Otra causa, es la miseria reinante, esa mala vida, que se traduce en degeneración fisiológica y por tanto moral.

Esa es la situación de la mujer proletaria en Tortosa, y a ella ebedece en parte lo que denunciamos. Las mujeres desorganizadas por completo, ganan jornales exigüos que no dan para vivir. Más, abandonadas a sus propios esfuerzos por el hombre, que la considera débil y no la defiende, que la ve ignorante y no la educa, que la ve tímida y no la fortalece, que la abandona a sus propios esfuerzos, que la desampara.

Unas mujeres, proletarias, por necesidad. Otras acomodadas, burguesas por vicio. Nosotros ponemos desde ahora nuestro empeño en redimir a esas mujeres que han de ser madres tenidas a menos, abandonadas en su ignorancia, y que por necesidad han de vender sus cuerpos, cuando ya se han explotado miserablemente en los talleres...

PEREZ SOLÍS

Nuestro colega El Pueblo, decía en números anteriores que Perez Solís habíase hecho monárquico ante la promesa de un acta.

Perez Solís, sigue siendo tan socialista y democrata como siempre. Esto le consta a El Pueblo. ¿Por qué no lo ha rectificado?

Nosotros esperamos rectificarán lo dicho como cumple a caballeros del ideal, sino lo exigiremos

NOTICIAS Y COMENTARIOS

En Miravet

Tras breve y grave dolencia falleció en ésta Cinta Fortuño Sarroca, esposa de nuestro estimado amigo y correligionario Perfecto Vives

Como amante de las ideas libres, su entierro fué puramente civil, asistiendo al acto del sepelio nutrida representación de todas las clases sociales prueba inequívoca de las generales simpatías que entre nosotros gozaba la finada.

Al amigo, hijos e hija y demás familia acompañamos en su justo dolor.

Ramón Nogués, en libertad

El miércoles por la tarde pudimos abrazar, ya en libertad provisional, a Ramón Nogués.

Estuvo en esta ciudad para presentarse ante el Juez instructor de la causa que se le sigue por supuestas injurias al Rey.

Nogués está más animado que nunca para proseguir la lucha contra la monarquía, y contra los caciques que la sostienen, y que han sido los delatores de nuestro compañero.

Propaganda

El sábado y domingo próximo pasado se celebraron mitines de propaganda republicana en Ampolla, Perelló, La Galera y Uldecona.

Fueron un éxito completo.

¿Qué hace la autoridad?

Es vergonzoso lo que viene ocurriendo en esta ciudad, por lo que respecta a la higiene en las casas de pupilas.

Nuestra juventud está enferma en su mayoría. Y lo que es más bochornoso: jóvenes que cuentan escasamente 15 y 16 años, padecen males venéreos.

Hay unas cuantas casas de citas, a las que acuden niñas de muy corta edad (entre los 14 a 20 años) donde se pervierten y prostituyen.

Se sigue jugando

Denunciamos todo esto, porque es cierto. Lo saben todos pero nadie lo dice.

Es preciso, más, necesario, que se tomen energéticas medidas sobre esto. Todo cuanto se haga será poco para velar por la salud y moralidad del pueblo, tan conveniente en estos momentos.

Sr. Alcalde, Sres. Concejales hay que proceder con mano dura.

B. L. M.

D. Leopoldo Tuquillos ha tenido la atención, que agradecemos, de invitarnos al acto de la Jura de la Bandera que se celebró en esta ciudad el domingo 21 del que cursa por el batallón destacado en esta ciudad.

Nuestras ideas, que ante todo mantenemos, nos impiden asistir a actos análogos, no obstante, agradecemos la deferencia del Sr. Tuquillos y correspondiendo le ofrecemos las columnas de este periódico para sostener los principios de libertad y justicia.

La grippe

Está bastante desarrollada esta epidemia; se han registrado muchos casos de pulmonía y tifus, como consecuencia de la grippe.

Tanto en la población militar como en la civil ha habido bastantes defunciones. Ahora presenta caracteres más benignos.

Por la Alcaldía se ha dictado un bando para combatir la epidemia.

Botones de fuego

Dicen de La Haya, en 18 del corriente, que seis barcos alemanes surtos en los puertos de las Indias orientales holandesas, han sido incautados por Holanda para reemplazar a los barcos torpedeados.

Hacen un total de 5.000 toneladas, y se cree que están en poder actualmente de las Compañías Rotterdam, Lloyd Holand América y Royal Lloyd Hollandais.

Así como nosotros perdonamos, ¡jamen!

A nosotros nos han hundido solamente: 200.000 toneladas estadística oficial; cuyo total en barcos es, 87, causando 115 víctimas.

Desgraciadamente no aprenderemos en el proceder de Holanda ¿Para qué?

En Barcelona ha sido elevada a plenario la causa instruida contra un Guardia civil del 21 tercio acusado de hurto.

¡Toó es honrilla lo que lleva uno en el cuerpo!

El Tribunal Supremo ha dado conformidad a la sentencia de muerte recaída sobre los reos de Atea (Zaragoza).

¡Qué coincidencia! Hace muy pocos días el Presidente del Tribunal Supremo decía sobre la repugnante y horrible pena de muerte:

«En cuanto a la pena de muerte, habrá de desaparecer de nuestro Código y del de todos los pueblos, cuando alcancen un cierto grado de cultura social y de elevación moral».

O lo que es lo mismo: dicho y olvidado.

En un mismo tren y día, llegaron a Barcelona, el nuncio, la infanta y Belmonte.

¡Qué casualidad! Bien puede decirse que los barceloneses en un tiro mataron tres pájaros.

Mientras los obreros pasan miseria, hambre o mueren en el trabajo.....

La Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya ha acordado distribuir, a cuenta de los beneficios del año actual, un dividendo de 50 pesetas por acción, cuya cantidad se pagará a fines del próximo mes de Octubre.

La Sociedad de Recinos de España ha publicado su balance que da una ganancia a favor de 10.000.000 de pesetas.